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Americké sankce proti soudcům ICC: Zrada
mezinárodní spravedlnosti a odkazu
„Nikdy více“

7. února a 5. června 2025 Spojené státy pod vedením prezidenta Donalda Trumpa a mi‐
nistra zahraničí Marca Rubia odsoudily Mezinárodní trestní soud (ICC) jako nelegi‐
timní a politizovaný. Uvalily sankce na hlavního žalobce ICC Karima Khana a soudce
Solomy Balungi Bossa, Luz del Carmen Ibáñez Carranza, Reine Adelaide Sophie Ala‐
pini Gansou a Beti Hohler jako odvetu za jejich roli při vyšetřování izraelských vá‐
lečných zločinů a zločinů proti lidskosti. Tato opatření, která zahrnují zmrazení aktiv a
zákazy cestování, byla výslovně navržena jako odplata za vydání zatykačů ICC na izra‐
elského premiéra Benjamina Netanjahua a bývalého ministra obrany Yoava Gallanta
dne 24. listopadu 2024 a jako prevence potenciálních obvinění proti ministrům Beza‐
lelu Smotrichovi a Itamaru Ben-Gvirovi za jejich role při podpoře nelegálních osad a
zhoršování humanitární krize v Gaze. Tento bezprecedentní zásah ohrožuje činnost
soudu a podkopává globální závazek k univerzální odpovědnosti po holocaustu.

Tento esej tvrdí, že mezinárodní společenství musí překročit verbální odsouzení a prosadit
odpovědnost, včetně ekonomických a diplomatických sankcí proti Izraeli a USA, obvinění
ICC proti Donaldu Trumpovi a Marcu Rubiovi a aktivace blokovacího statutu EU na ochranu
soudu a jeho představitelů před přesahem USA.

Akce Izraele v Gaze: Případ genocidy
Úmluva o genocidě z roku 1948 definuje genocidu jako činy spáchané s úmyslem zničit,
zcela nebo částečně, národní, etnickou, rasovou nebo náboženskou skupinu prostřednict‐
vím zabíjení, způsobení vážných tělesných nebo duševních škod nebo vytvoření životních
podmínek vedoucích k fyzickému zničení. Izraelské vojenské operace v Gaze splňují tato
kritéria s alarmující jasností. Systematické omezování humanitární pomoci, cílené útoky na
civilisty – včetně humanitárních pracovníků, záchranných služeb, zdravotníků a novinářů –
a ničení klíčové infrastruktury, jako jsou nemocnice, ukazují záměr vytvořit podmínky
směřující k fyzickému zničení Palestinců v Gaze a splňují právní definici genocidy podle
článku II Úmluvy o genocidě z roku 1948. Zatykače ICC vydané 21. listopadu 2024 na Netan‐
jahua a Gallanta, obviněné z hladomoru jako válečného zločinu a zločinů proti lidskosti,
tento právní posudek potvrzují.

Zpráva Amnesty International z prosince 2024 jednoznačně uzavřela, že izraelské obléhání,
které systematicky odepíralo Palestincům přístup k potravinám, vodě, zdravotním potře‐
bám a palivu, představuje genocidu vytvořením podmínek zaměřených na zničení palestin‐
ské populace. Z Vladařka OSN pro okupovaná palestinská území, Francesca Albanese, ve
své zprávě z března 2024 Anatomie genocidy identifikovala „rozumné důvody“ pro geno‐



cidu, uvádějíc přes 54 607 palestinských úmrtí, 100 000 zranění a uvěznění populace Gazy
na pouhých 15 čtverečních mil, což vedlo k rozšíření nemocí a hladomoru. Zprávy o sexuál‐
ním násilí v zadržovacích táborech, jako je Sde Teiman, dále naznačují genocidní úmysl,
zaměřený na důstojnost a přežití Palestinců.

Rétorika izraelských představitelů tyto závěry posiluje. Prohlášení prezidenta Izáka Her‐
zoga z října 2023, které spojuje všechny Palestince s Hamásem, naznačuje úmysl zacílit na
celou skupinu, nejen bojovníky. Výzva ministra Smotriche, že „ani zrnko pšenice nesmí do
Gazy“ a Ben-Gvirova podpora anexe Gazy a Západního břehu odrážejí genocidní úmysl.
Tyto prohlášení a činy, podporované vojenskou a politickou podporou USA, nejenže por‐
ušují mezinárodní humanitární právo, ale také zrazují univerzální závazek k „Nikdy více“,
který je základním kamenem éry po holocaustu.

Podkopávání „Nikdy více“: Ozvěny Norimberku
Slib „Nikdy více“, zrozený z hrůz holocaustu a zakotvený v norimberských procesech, vyt‐
vořil globální závazek postavit pachatele zvěrstev před spravedlnost bez ohledu na jejich
postavení. Norimberské procesy stíhaly nacistické představitele za válečné zločiny, zločiny
proti lidskosti a genocidu, přes jejich námitky proti legitimitě tribunálu. Akce a prohlášení
USA odrážejí nacistický argument, že mezinárodní tribunály narušují státní suverenitu.
Tato paralela není pouze historická, ale hluboce symbolická. Norimberské procesy stano‐
vily princip, že jednotlivci, včetně státních vůdců, nesou osobní odpovědnost za me‐
zinárodní zločiny, což je princip zakotvený v Římském statutu, který řídí ICC. Sankce USA,
zaměřené na soudce za plnění jejich soudních povinností, porušují článek 70 písm. e Řím‐
ského statutu, který zakazuje odvetu vůči představitelům soudu za jejich práci. Tento akt
zastrašování podkopává odkaz Norimberku tím, že chrání pachatele před odpovědností,
podporuje kulturu beztrestnosti, která zrazuje závazek „Nikdy více“.

Metafora Apophise, Ra a Ma’at
V egyptské mytologii had Apophis, odporné ztělesnění chaosu, se každou noc plíží podsvě‐
tím, snaže se pohltit Ma’at – posvátnou bohyni pravdy, spravedlnosti a kosmického řádu –
a uvrhnout svět do věčné tmy. Seth svým kopím, Isis svou magií a Thoth svou moudrostí
chrání Ma’at, dokud svítání nepřinese světlo Ra, které nakonec porazí síly temnoty.

Podobně Izrael svými činy v Gaze a Spojené státy tím, že ho chrání před spravedlností,
uvrhly náš svět do tmy. Mezinárodní společenství, 125 členských států ICC, musí nyní pře‐
vzít role strážců Ma’at. Sankcionovat Izrael a USA, jako když Seth probodne hadovo srdce,
použít blokovací statut EU jako magický štít k ochraně ICC a jejích představitelů před ame‐
rickými sankcemi a využít moudrost právních expertů k vznesení obvinění proti těm, kdo
páchají a podporují genocidu. Strážci pravdy a spravedlnosti musí jednat rozhodně, aby za‐
bránili světu sklouznout do chaosu a temnoty.

Potřeba rozhodného mezinárodního jednání



Pouhé verbální odsouzení amerických sankcí, jak vyjádřili ICC, odborníci OSN a organizace
pro lidská práva, není dostatečné k tomu, aby čelilo tomuto útoku na mezinárodní sprave‐
dlnost. Mezinárodní společenství musí jednat rozhodně, aby ochránilo nezávislost ICC a za‐
jistilo odpovědnost. Za prvé, ICC by měla vznést obvinění proti americkým představitelům,
včetně prezidenta Donalda Trumpa a ministra zahraničí Marca Rubia, podle článku 70
písm. d a e Římského statutu za přestupky proti správě spravedlnosti. Jejich exekutivní pří‐
kaz a sankce představují záměrné pokusy bránit, zastrašovat a mstít se za práci soudu, což
jsou činy splňující kritéria pro stíhání. Takový odvážný krok by znovu potvrdil závazek ICC k
nestrannosti a odradil od dalšího vměšování mocných států.

Za druhé, Evropská unie, s 27 členskými státy, které jsou smluvními stranami Římského
statutu, musí aktivovat svůj blokovací statut (Nařízení Rady (ES) č. 2271/96), aby čelila extra‐
teritoriálním dopadům amerických sankcí. Toto nařízení, navržené k ochraně subjektů EU
před zahraničními sankcemi, by mohlo zakázat dodržování amerických opatření proti sou‐
dcům ICC, čímž by zajistilo, že evropské banky a instituce nezmrazí aktiva soudců ani neo‐
mezí jejich aktivity. Aktivací blokovacího statutu může EU chránit činnost ICC ve své juris‐
dikci a signalizovat, že nebude tolerovat pokusy podkopat mezinárodní spravedlnost.

Za třetí, členské státy ICC musí posílit svou podporu prostřednictvím zvýšeného financo‐
vání, spolupráce při vykonávání zatykačů a veřejného opětovného potvrzení mandátu
soudu. Tyto akce by čelily ochlazujícímu efektu amerických sankcí, před kterými varují akti‐
visté za lidská práva, že by mohly odradit svědky a ztížit vyšetřování v jiných konfliktových
zónách. Nečinnost riskuje podkopání důvěry veřejnosti v mezinárodní právní systém a po‐
vzbuzení dalších států, aby následovaly příklad USA, což by dále oslabilo schopnost ICC
přinášet spravedlnost obětem zvěrstev po celém světě.

Závěr: Obnovení rovnováhy spravedlnosti
Americké sankce proti soudcům ICC představují přímý útok na principy mezinárodní spra‐
vedlnosti, odrážející vzdor nacistických představitelů v Norimberku a podkopávající slib
„Nikdy více“. Akce Izraele v Gaze, charakterizované systematickou hromadnou vraždou s
genocidním úmyslem, vyžadují odpovědnost, přesto americké zásahy chrání pachatele a
podporují beztrestnost. Metafora Apophise, Ra a Ma’at podtrhuje, co je v sázce: dovolit
chaosu převládnout ohrožuje globální řád, který podporuje pravdu a spravedlnost. Me‐
zinárodní společenství musí jednat rozhodně, vznést obvinění ICC proti americkým před‐
stavitelům Trumpovi a Rubiovi za maření spravedlnosti a aktivovat blokovací statut EU na
ochranu soudu a jeho představitelů. Pouze prostřednictvím takových rozhodných opatření
lze zachovat odkaz Norimberku. Oběti izraelské brutální agrese žádají a zasluhují
spravedlnost.


